BSA/BMS Abschlussprifung vom 18. Juni 1997
Mathematik, Teil 1
Hinweise:

» Die Priifungszeit betragt 90 Minuten.

+ Ausser den Schreib-, Zeichen- und Konstruktionsutensilien sind keine Hilfsmittel erlaubt.

- Alle Resultate miissen mit einem vollstandigen, eindeutig nachvoliziehbaren Lasungsweg belegt sein.

+ Die Verwendung von Blei- und Farbstiften ist nur zur Erstellung von Skizzen, Diagrammen und
Konstruktionen eriaubt.

» Ungiltige Losungsansatze und Resultate sind unmissverstandlich durchzustreichen.

+ Jede vollstandig richtig geloste Aufgabe wird mit 2 Punkten bewertet.

+_Far 20 der 30 méglichen Punkte wird die Note 6 erteilt.

Wenn nichts anderes angegeben, gilt: Grundmenge ist die Menge der reellen Zahlen (G =R).

1. Bestimmen Sie die Losungsmenge:

X+7 X+7 1 1
[2 +2).[ > -—3)—5.?

2. Welche Werte mussen den Variablen a und b zugeordnet werden, dass die Division
(2*+2°+2%2+az+b): (z2- 32+ 2)
ohne Rest durchgefihrt werden kann?

'y 14y~
WYy Ay ey

die Wenrtzuordnung fir k.

3. Bringen Sie den Term auf die Form y* und bestimmen Sie

4. Weisen Sie rechnerisch nach, ob die drei Punkte A (- 15/13), B (19/8) und C (- 2/5)
auf einer Geraden liegen oder nicht.

5. Formulieren Sie r{ und r» in Abhangigkeit der Quadratseitenlange a so,
dass Ay = Asist.

6. a.) Berechnen Sie: Iogo.sé

b.) Bestimmen Sie x so, dass in der Lésung nur noch die Parameter g und h

1
aUﬁreten R X = log - ﬁ:‘

Bitte wenden!



10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Fir welche ganzzahligen x-Werte ist das folgende Ungleichungssystem erfiillt?
0.1x > 4—63x+2x;12 >05x | xeZ

. Konstruieren Sie in einen Kreissektor mit einem Zentriwinkel von 120° ein Quadrat,

von dem zwei Ecken auf dem Kreisbogen und je eine Ecke auf einem sektorbegren-
zenden Radius liegen. Erstellen Sie einen Konstruktionsbericht.

. Berechnen Sie die Lé6sungsmenge, wenna € R*.

X +4x-a i
Jx+2a

Der Graf der Funktion y = x*>- 15x® + 62x - 72 geht durch den Punkt P (2/0).
Berechnen Sie samtliche Schnittpunkte mit der x-Achse.

Ein A ABC hat folgende Eigenschaften: b=15cm, ¢ =4 cm, a =30°.
Berechnen Sie seinen Flacheninhalt und die Hohe he.

Eine Exponentialfunktion f(x) = a* hat flir x=3 den Funktionswert 4.
Berechnen Sie den Funktionswert far x4=12.

Bestimmen Sie die Lésungsmenge:
x*-13x2+36=0

Esgilt: G = C (i?=-1). Berechnen Sie
a.) die Losungsmenge der Gleichung x®- 4x +7 =0

9+J§i

b.) den Term
) T3 -9

- 4
Begrinden Sie mit Vektoroperationen, ob die beiden Vektoren r= [ 1 25) und

- (25
s = [ ) senkrecht aufeinander stehen oder nicht.

Bitte wenden!
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8 KBericht:

Fre
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